

Προτάσεις για μείωση του clawback κατέθεσαν οι φαρμακοβιομηχανίες

Της **ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ**

Δέσμη προτάσεων για τον εξορθολογισμό της δημόσιας φαρμακευτικής δαπάνης καθώς και τη μείωση της επιβάρυνσης των φαρμακευτικών εταιρειών από το μέτρο του clawback στη μεταμνημονιακή εποχή παρουσιάζει ο ΣΦΕΕ (Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος).

Έμφαση

Δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στον τρόπο εφαρμογής του clawback, το οποίο θεσπίστηκε για τη συγκράτηση της δημόσιας φαρμακευτικής δαπάνης, ο ΣΦΕΕ τονίζει ότι θα πρέπει να υπάρξει συνυπευθυνότητα μεταξύ του κράτους και της φαρμακοβιομηχανίας όσον αφορά την κάλυψη της υπέρβασης της φαρμακευτικής δαπάνης. Στο πλαίσιο αυτό, επισημαίνει ότι προς το παρόν οι εταιρείες πληρώνουν το 100% των υπερβάσεων χωρίς παράλληλα να έχει θεσπιστεί κάποιο ανώτατο όριο όσον αφορά το clawback. Στέλεχος της αγοράς αναφέρει ότι οι φαρμακοβιομηχανίες δεν τάσσονται υπέρ της ολικής κατάργησης του clawback, απαιτούν ωστόσο, τη συμβολή του κράτους για την κάλυψη της υπέρβασης της δαπάνης. Σημειώνεται ότι το clawback είναι το χρηματικό ποσό που καλούνται να επιστρέψουν οι φαρμακευτικές εταιρείες στο Δημόσιο όταν σημειώνεται υπέρβαση του ορίου της δημόσιας φαρμακευτικής δαπάνης.

Μία πρόταση που έχει κατατεθεί από τη φαρμακοβιομηχανία αφορά την κάλυψη των ανασφάλιστων. Σύμφωνα με αυτήν, οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις είναι πρόθυμες να διαθέτουν φάρμακα για τους ανασφάλιστους υπό ορισμένες προ-

ϋποθέσεις, ζητώντας παράλληλα, η συνεισφορά αυτή να αφαιρείται από το clawback της εκάστοτε επιχείρησης. Επίσης, ο ΣΦΕΕ αναφέρει ότι το clawback θα πρέπει να χρεώνεται στις επιχειρήσεις με βάση την εργοστασιακή τιμή και όχι την τιμή λιανικής, ενώ τονίζει ότι οι επενδύσεις που πραγματοποιούνται από τις εταιρείες σε έρευνα και ανάπτυξη θα πρέπει να αφαιρούνται από το clawback. Βάσει εκτιμήσεων το clawback για τη φετινή εξωνοσοκομειακή δαπάνη αναμένεται να ξεπεράσει τα 600 εκατ. ευρώ έναντι 478 εκατ. ευρώ πέρυσι, ενώ το νοσοκομειακό clawback αναμένεται να φθάσει τα 350 εκατ. ευρώ έναντι 320 εκατ. ευρώ πέρυσι. Ως εκ τούτου, λόγω των μέτρων clawback και rebate (αναγκαστικές εκπτώσεις), η συνολική συμμετοχή της φαρμακοβιομηχανίας σε νοσοκομειακό και εξωνοσοκομειακό επίπεδο εκτιμάται ότι φέτος θα ανέλθει σε 1,4 δισ. ευρώ από 1,2 δισ. ευρώ πέρυσι.

Συνταγογράφηση

Ενας από τους βασικότερους λόγους υπέρβασης της δαπάνης είναι κατά τη φαρμακοβιομηχανία ο μεγάλος όγκος συνταγογράφησης, που υπολογίζεται περίπου σε 6,5 εκατ. συνταγές μηνιαίως. Έτσι, ο ΣΦΕΕ θεωρεί απαραίτητο τον έλεγχο της μέσω εργαλείων τα οποία όμως, κατά τον ίδιο, ενώ έχουν θεσπιστεί δεν εφαρμόζονται ακόμη πλήρως. «Η επιτροπή HTA για τον καθορισμό της τιμής αποζημίωσης νέων φαρμάκων, καθώς και τα θεραπευτικά πρωτόκολλα είναι μεν μέτρα αποτελεσματικά αλλά η εφαρμογή τους ακόμη καθυστερεί», αναφέρει στέλεχος της φαρμακοβιομηχανίας.